

Naše premie.

Jako jiná léta, tak i letošní rok u přehybatosti svých předplatitelům řadu pěkných premií, jež možno o bdržeti za mírné poplatky.

Kalendáře.

Kalendář Američanů za doplatek 30c
Kalendář Polákův za doplatek 15c
Na prahu Nového Světa 10c
Kresby a povídky, od O. Charvata 20c

Obrazy.

Hus loučí se se svými přáteli v Kostnici před svým upálením, celhatový obraz ve velikosti 22x29, za doplatek50c
Ilu před koncem Kostnickým (od Br. ožka*), za doplatek50c
Jan Amos Komenský loučí se s vlastí*, za doplatek50c
Jan Hus, obraz importovaný z Čech, za50c
Jan Žižka, obraz importovaný z Čech, za50c
Sv. Cyril a Metoděj*, obraz importovaný z Čech, za50c
Tyto obrazy jsou kopiemi obrazů slavných mistrů českých; jsou znamenitě provedeny v barvách, vyjma obra za na prvním místě jmenovaného. — Krámská cena je \$1.50. Obrazy označené hvězdičkou (*) dojdou nám z Čech koncem měsíce prosince.

Další obrazy.

Jan Hus, zdejší práce 15c
Jan Žižka, 15c
Bůžek krajinnalby 15c
Sv. Václav 15c
Sv. Cyril a Metoděj 15c
Vešelé Páně 15c
Rámce pro obrazy od 50c do \$1.50 až \$2.00. Krámská cena těchto rámců jest \$1.00 až \$4.00.

POKROK ZÁPADU.

1325 William ulice, Omaha, Neb.

PREMIE

jednatelům a rozšiřovatelům našich listů.

I. CENA.

Jednatel, který získá největší počet nových předplatitelů na rok, obdrží diamantový prsten pro pána či dámu v ceně \$50.00. Jakost jest zaručena chvalně známou firmou Fred. Brodegaard, v číslu 115 South 16th St., Omaha, Neb. Kdo by sobě nepřál prsten, může si vybrati zboží u oné firmy v ceně prstenu.

II. CENA.

Tu obdrží jednatel, který získá druhý největší počet předplatitelů na rok. Jsou to hodinky pro pána neb dámu v ceně \$20. Zlacené pouzdro 20 let zaručené českým hodinářem a zlatníkem A. Cechou v č. 1248 So. 13th St., Omaha, Neb. — Stroj v hodinách těchto jest tak zvaný South Bend, zaručený v každém ohledu, na nějž temperatura vůbec neovlivňuje. Stroj tento jde stejnoměrně v kapse nosíce jako v kusu ledu zamrzlý. Kdo by sobě nepřál hodinek, může si vybrati jiné zboží u pana Cechy, — v ceně hodiněk.

III. CENA.

Stříbrný přibor — nože, vidličky, lžičky, — 27 kusů v dřevěné a skvostně spracované skřínce se zásuvkami, v ceně \$15.00. — Tento přibor možno viděti u pana Cechy ve výkladní skříni.

IV. CENA.

Pěnová dýmka (meršauka) se zlatým kováním, v ceně \$7.00, neb zboží v téže ceně v tabáčnickém obchodě Václ. Dušátka, v číslu 1264 So. 13th St., Omaha, Neb.

V. CENA.

České hodiny a kukačkou v ceně \$6.50, aneb zboží v téže ceně u A. Cechy.

VI. CENA.

Dýmka, francouzský "Briar," se zlatým kováním, v ceně \$4.00, aneb zboží v téže ceně u Václ. Dušátka.

Tento zápas potrvá až do 1. března 1909. — Zboží, jež nabídneme, není žádný humbug, jaký se obyčejně provozuje. Každý může se přesvědčiti o ceně zboží u shora jmenovaných firem. Toto jest hůdká příležitost pro jednatelů a máže na ni bráti podíl každý náš jednatel, jakoli i fidelet odboček. Mimo těchto premií jsou jednatelům oprávněni ku pravidelné provizi.

Vydavatelská Společnost Pokroku, 1325 William St., Omaha, Neb.

Máme za slávu Jméno české anglicky (na \$1.50) a anglicko-česky (na \$1.75) slovníky. Jsou nejlepší a nej uplatněn. Píšte na: Pokrok Západu, 1325 William St.

Z českých vlastí

Konec života ubožáka. — Frant. Vaček, 34letý zedník z čísla 285 na Zbraslavské silnici na Směhově, který před třemi dny v sebevražedném úmyslu britvou si podřezal hrdlo a zápěstí obou rukou, dne 11. prosince ve všeobecné nemocnici zemřel. Mrtvola byla převezena do ústavu pro soudní pitvu. Nebožák si zoufal z toho důvodu, že následkem dlouhotrvající plícní choroby nalézal se v těžké bídě.

Sebevražda. — Z Č. Budějovic se sděluje: V úterý dne 8. prosince odpoledne vystoupil na staroměstské železniční zastávce z vlaku od Plzně příjezdčí muž, jenž se dal pak po silnici směrem k městským jatkám. Však u přechodu přes tak zvaný Dobrovodský kanál se zastavil, vyňal revolver a vypálil si ránu do prsou. Kule projela mu srdcem, takže nešťastník byl za několik okamžiků mrtev. Po ohledání mrtvoly byla tato dopravena do márnice na hřbitově. V kapsách oděvu nešťastníka nalezeno 80 h na hotovosti, 18 ostrých patron a různé papíry, z nichž zjištěn v sebevrahu 28letý zámečnický Vališ z Břežánek u Duchcova.

Hrozný čin záletného muže. — Z Kroměříže se oznamuje: Ve středu 9. prosince přijel sem z Vídně konduktér severní dráhy Filip Rachwall a přenočoval v jistém zdejší hotelu, kde navštívil pokojkou Ráženu Jureškovou, se kterou — ač byl ženat — udržoval milostný poměr, ježž děveče přerušilo, když se dovědělo, že Rachwall je ženat. O půlnoci zazvonil v pokoji Jureškové dva vyšťřely a současně ozvalo se zoufalé volání o pomoc. Když domácí lidé vnikli do pokoje, našli tam Jureškovou postelenou ležící v tratolátě krve. Rachwall uprhl po činu na půdu, kde se oběsil. Děveče bylo dopraveno do nemocnice v Olomouci, kde záhy skonal.

Tři děti se zadusily. — Anna Koefeldová a Marie Macháčková, služebné v panském dvoře v Choryni u Valašského Meziříčí, zatopily dne 9. listopadu m. r. ráno v čeledníku v kamnech, jež měla chatrné roury a zanechaly tři své děti, a sice Koefeldová čtletého synáčka a Zletou deernůku a Macháčková 3letou deernůku v čeledníku, a aby děti, které nebyly teple oblečeny, nevyběhly a nezmrzly, zamkli čeledník a odešly po práci do stáje. Za chvíli však nájemce dvora Alois Strnad zpozoroval, že ze dveří čeledníku valí se hustý dým a když Koefeldová a Macháčková vnikly dovnitř, našly se jim hrozný obraz: hustý dým naplnoval místnost, postel hořela, stůl hořel a všechny tři děti byly strašně popáleny a zaduseny. Dne 9. prosince oetly se se obě neopatrné matky na lavičce obzhlavovaných před krajským soudem v N. Jičíně, který byl velice shovívavým a odsoudil je toliko na 48 hodin do vězení. Zřítou milovaných dětí byly totiž ubohé matky již dost potrestány.

Střelba zoufalé ženy na ulici. — Velké zrušení obecnosti vzniklo dne 11. prosince po 8. hod. večerní v Blaničské ulici na Král. Vinohradech. Tou dobou rozlehl se široko daleko slyšitelných pět výstřelů, rychle za sebou jdoucích. Někteří z chodců a zejména ženy, poděšeny prehalo od místa, kde výstřely padly, ze vzdálenějších míst naproti tomu se lidé houfně sbíhali. Všeobecně bylo přesvědčeno, že došlo k nějaké srážce s policií, nebo k zakončení románu mezi milenci. Také několik hlídek přispěchalo do Blaničské ulice a tu zjištěn původ ran. Na chodníku, před domem č. 553 svíjela se v hostech neznámá žena, vedle které pohozen byl revolver. Nešťastnice spáchala pokus sebevraždy, vypálivši do sebe pět ran. Neproděná byla vozem vinohradského záchranného sboru dopravena do všeobecné nemocnice, kde zjištěno, že dva projektily má v prsou. Dále pak zjištěna osobnost zoufalé ženy. Je to 34letá Antonie Bůžková, do nedávna polevkou v hotelu p. Aloisa Líšky v Mladé Boleslavi. V poslední době bydla na Král. Vinohradech v Kolářově ulici č. 2. Za motiv nebláznivého činu uvádí se nešťastná žena: — Nebohá žena zraněná svou dne náhodou našla polskou

Vzrušující výjev v soudní síni. Marie Hrachovinová, 36letá služka z Černé Hory u Blánka, sloužila měsíce u továrního dělníka Antonia Drgla v N. Jičíně. Asi před několika dny tajně utekla a odnesla s sebou množství šatstva, prádla a skvostů. Před tím již natropila Hrachovinová, která si odbyla již mnoho dlouhých trestů, byla v robotárně a pod policejní dohledkou, celou řadu různých podvodů, krádeží atd. Byla dopadena a 12. prosince postavena před krajský soud v N. Jičíně. Již v průběhu léčení chovala se Hrachovinová přes ustávené napomínání vzpurně, zatřásla zuby a kouleje zlostně očima, nadávala Drglovi, když pak byl vynesena rozsudek, jimž odsouzena byla Hrachovinová do těžkého žaláře na 3 roky a do robotárny, rozlítla se tak, že popadla židli, u níž stála a chtěla ji vrhnouti patrně proti soudečnickovi, dozorce vězňů však tomu věsně zabránil. Když potom soud diktoval Hrachovinové za toto její počínání disciplinární trest, totiž tmavou komůrku a posty, pozvedla Hrachovinová mezi dvěma hrozivě rukou a pronesla poutou kletbu a nadávku proti soudu. Zuřivost Hrachovinové vzbudila mezi soudci také vzrušení, že jeden z nich ze strachu ze soudní síně chvatně se vzdalil.

Pro zhrzenou lásku. — Z Klatov se sděluje: V úterý 8. prosince o 2. hodině v noci přijela na klatovské nádraží na 22letá neznámá elegantní dívka, která se odebrala do restaurace, kde pojedla a pak odešla do chodby, stříla se z malého 7mm. revolveru do hlavy a způsobila si těžké zranění. Ke zranění povolán byl městský lékař pan dr. Prunar, který poskytl jí první pomoci a dal jí dopravit do zdejší nemocnice. Neznámá v patrném rozrušení, že se jí sebevražda nezdařila, bránila se odvezení do nemocnice a spjala policistům i lékařům. V nemocnici bylo zjištěno, že kule uvázla jí v lebece a že zranění její je životu nebezpečné. Jméno své zdárá se zraněná udati a také příčinu zoufalého skutku svého nechce prozraditi. Vlastní její podobanka, u ní nalezená, posílána byla fotografovi ji shotovivšimu ke zjištění jména zraněné. Vypravuje se, že neznámá měla delší známost s jistým zdejším staničním úředníkem, kterého na studiích podporovala a který jí sliboval sňatek. Nyní však namluvil si dívku jinou a na dřívější svou lásku zapomněl. To dohlova neznámou k sebevraždě. Co jest na tomto vypravování pravdivého, zjištějí se soudním vyšetřováním. Zmíněný staniční úředník, byv vyslyšen na městském policejním úřadě, prohlásil, že zraněnou nezná a že s ní nikdy v osobním styku nebyl.

Michal Srubjan zemřel. — V noci na 13. prosince rozstal se těžce ve svém příbytku v Nitrančské ulici na Král. Vinohradech Michal Srubjan, vlastním jménem Martin Prigl. Lékař rozpoznal těžkou chorobu a nařídil, aby nemocný byl převezen do všeobecné nemocnice. V ambulanci vozem vinohradské záchranné stanice byl tam dopraven na kliniku prof. dra. Kasehe. V přijímací kanceláři měl ještě tolik síly a vědomí, že mohl udati své nacionale. Byl 38 roků starý, narodil se v Krum. bíři u Hustopeče na Moravě. Do rána se stav nemocného zhoršil tak, že pozbyl vědomí a dopoledne zemřel. Za hodinu později byl převezen do ústavu pro soudní pitvu. Po řadu let přispíval Prigl pod pseudonymem Michal Srubjan do zábavných příloh deníků, dále do časopisů beletristických, kalendářů a také ve třech knížkách byly vydány souborné jeho drobné, rázovité povídky, zejména z ovezdu moravského. Odpolední feuilleton a nedělní příloha "Národní Listů" uveřejnily z jeho pera větší počet prací. To byla činnost veřejnosti známá. Méně známým bylo, že hlavním povoláním Michala Srubjana stalo se referování ze soudní živnostenské. Možná říci, že tam v posledních letech proseděl většinu dne. Referoval do rubriky živnostenského soudu některým dením listům pražským, referáty o přích z jednotlivých stavů živnostenských umisťoval v listech odborných. Dříve také se sdělil živnostenských a farnostních společenstev referoval. Na pohled měl zářivý, mohutný tělesný konstruce, zaostřil byl u-

vržen chorobou na lože a tato nejistota stále tělesné zdatnosti připravovala mu hluboké rozmrzení, které mnohdy dlouho do noci léžel. V poslední době nápadně chřadl, leč přece s novou chutí pustil se do činnosti beletristické, ale řadu prací již nedokončil, nahléla smrt zbavila jej dalšího pohutěho putování na cestě života.

Podmaršálek Friedberg Mirohorský mrtev. — Dne 11. prosince ráno dekončil dlouhý, různotvárný, zaslužilý svůj život poslední potomek roku, nabyváho v zemích českých v době 30leté války za činy vojenských přídomku slechtického: Emanuel Salomon svob. pán z Friedbergů. Praha a mnohá města česká znají ho z osobního styku a z národního života pouze jako starého muže a konečně kmetu. Mladý a mužný věk prožil mimo svoji domovinu jako voják, kterým vlastně nechtěl být, ale musil po vůli otcově, kdežto dnuševní sklon a touhy myslí pudily jej do oblasti výtvarného umění, ke kresbě a malbě. Tomuto umění zasvěcoval Friedberg všechny volné chvíle již jako chlapec a zůstal mu věren po celý život. Zrozen v Praze 18. ledna r. 1829 prodlel v rodném městě pouze 11 roků; již tehdy učil se malbě u Kadlika a Antonína Mánesa. Od roku 1840 byl šest let ve vojenské akademii v Novém Městě u Vídně, jsa jinocem teprve osmáctiletým, vyjel odtud již jako poručík. Sloužil nejprve v Terezíně; dovolenou trávil v Praze a chvíli těch pozůl u malíře Havránka ke studium krajinářským. Prodlel rok 1848 prožil poručík Friedberg ve zbroji válečné v táboře Radekčeho ve zbrojové Itálii. Přesčetných bitev se tam zúčastnil. Potom bojoval proti revoluci v Římu a ještě též rok i v roce 1849 v armádě Jelačićovi proti povstaleckému národnímu vojsku uherskému. Na půdě uherské zápasil s předbojovníky uherské samostatnosti ve třinácti bitkách. Osvědčiv skvělé vlastnosti vojenské, stal se Friedberg, sotva 22letý, již zručníkem a byl přidělen ke generálnímu štábu. Tam mu bylo uloženo kresliti mapy některých území, jež náležely správě vojenské a potřebovala pro svoje účely. Při těchto pracích prožil Friedberg pět let, hojně při nichž své umělecké zálibě; malířskému studiu krás přírodních a krajinomalbě. V r. 1858 přidělil Friedberga evidenci kanceláři generálního štábu ve Vídně; v hlavním městě předlitavském chodil Friedberg do krajinářské školy umělecké akademie. Válečná léta roku 1859—1866 musil Friedberg přebýti opět na horké půdě italské a to jako důstojník technický. Tak rychle postupující, že hodnosti plukovníka dosáhl již jako muž sedmatiletý, r. 1866. Potom byl pátého roku náčelníkem generálního štábu v Zadru; pak sloužil v Oseku a tam se seznámil s vynikajícím Slovákem, biskupem Strossmayerem; stýkal se s ním vždy přátelsky. Na sklonku roku 1872 pověřen byl Friedberg velitelstvím pěší brigády, tehdy v uherském Komárně leževší a jako brigádník postupil na generálmajora. Bylo mu tehdy teprve 44 let. O pět let později stal se divisionářem ve Lvově a podmaršálkem. Rovněž pět let až do r. 1883, tam prožil, pěstuje v národních polských sdruženích styky umělecké. Jak muž pětápadesátiletý měl již třicet sedm let služby, i odešel r. 1883 na odpočinek, vyznamenán vysokým řádem a rok později povýšením do stavu svobodných pánů. Od té chvíle žil Friedberg až do své smrti v Praze, ve svém rodišti, jež mu bylo již jako dítěti opustiti. Právě proto je pamětihodno, že baron Friedberg zachoval si nejenom výbornou znalost svého mateřského jazyka českého, ale i národní citů a vlastenecké uvědomění české, jež pro šokou veřejnosti kal jediná temná vopomínka; na ústpek, který bar. Friedberg učinil při sdělení lidu a sám vysvětlil pokynem vojenské správy o němčině, jakožto obcovacím jazyku důstojníků. Těto nemilé události baron Friedberg sám želel přetpřec. Vždyť hlásil se sám od srdce k českému národu a byl nejen malířem, nýbrž také českým spisovatelem!

"Na Marjánce", sucháček polka, pro své ruce za piano neb organ na 25c. — Píšte na Pokrok Západu, 1325 William St., Omaha, Neb.

Vydělávání koží. Jsme přesně českou koželuznou. Píšte své kravské, kožské anebo jiné kůže, bychom vám udělali kabáty, roby a p. Pošlete si pro katalog č. 77. 23x1
F. Vašíček, CEDAR RAPIDS, TANNING CO., CEDAR RAPIDS, IOWA.

Western Fur Co.
512 již. 16. ulice. OMAHA, NEB.
A. L. Kolovrátek, majitel.
V poslední době byli jsme dvakrát okradeni a jelikož máme na skladě ohromné zásoby cenných kožčin, chceme počet zboží poněkud zmenšiti. Z té příčiny budeme zboží to tyto nyní prodávati za značně snížené ceny a tak dáme každému příležitost koupiti si dobrou věc za levný peněz. Možná, že podobná příležitost tak brzy se Vám nenaskytne a proto neproměkejte dobu, kdy získati můžete tyto neobyčejně láce. Kočky, nejlepší zboží, od \$1.50 nahoru. — Kožičky pro dámy od \$25 výše. — Mužské, důkladné kožičky, zvláště dobře hodící se pro farmáře, od \$15 výše. — Kožičkou podšívání kabátů od \$30 výše. — Zimní čepice pro dámy od \$2.00 výše. — Přijďte nás navštívit a my ukážeme Vám hojný výběr. 19-5

Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.
prodává ve velkém
Tlačené, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Cínovaný plech, klenový plech a kovové zboží. — Ostatní drát, hřebíky, nožičké zboží, blesky, střešné zbraně, náboje a sportovní zboží všeho druhu.
9th and Harney Str. Omaha, Nebr.

Piles Cured without the Knife.
All Rectal Diseases treated upon a positive guarantee. No money to be paid till cured. A mild treatment. Without the use of Chloroform, Ether or other general anesthetics. Examination FREE. Write TO-DAY for FREE BOOK on Piles and Rectal Diseases with Testimonials.
DR. E. R. TARRY, 224 Bee Bldg., Omaha, Neb.

Prvních \$10.00 zajistí farmu.
Přijďte se k "Moquah Česko-Slovenské Rolnické Společnosti", která se nyní zakládá v Moquah, blíž Ashland, Wis.
Založena na plánu výpomocného spolku a umožňuje snadnou koupi farmy! — Bezplatné životní pojištění členům.
Nejlepší příležitost, jaká kdy byla nabídnuta těm, kteří hledají domovy. Lehké splátky bez interu a zdarma Deed vaší rodině v pádu smrti.
JAMES W. GOOD & CO. usilí přijímat výklady na první serie čtyřletých akrovných firem v nové Česko-Slovenské osadě v Moquah, Wisconsin, pouze asi šest mil od Ashland, při Northern Pacific dráze. Deset dolarů hotově vám zajistí dobrou a úrodnou farmu v rybné vrstvě vrstev okolí a na blavni třetí velké dráhy mezi Ashland a Duluth. Posuďte, co toto místo nabízí: trhy, lačná doprava, blízkost velkých měst, bojnose práce, lačná palivo a stavební materiál, zdravé podnebí a hojnost čistě vody. Všechny výhody života pobíže velkého města a lačná pozemky na lehké splátky.
MOQUAH ČESKO-SLOVENSKÁ ROLNICKÁ SPOLEČNOST jest založena pro vzájemné dobro a výhody kooperativní a pro větší počet osadníků jedné národnosti. Plán tento zaujmá v sobě výhody jaké vám poskytnou výpomocné spolky tak velmi činné mezi českou národností v Chicago. Vynikající obecníci v Ashland i v Chicago odporučují tento plán, neb zde jest příležitost pro chudého člověka, by si pomohl a zároveň rozvinul háječné zdroje tisíce úrodných akrů, ležící v ovocném pásmu jižně od jezera Superior.
Píšte nám dnes o další podrobnosti tohoto plánu. Přesvědčte se o zodpovědnosti obchodníků, kteří se v tomto zajímají, aneb ještě lépe, přijďte sem a přesvědčte se, prohlédněte si pozemky a promluvy s lidmi, kteří se dočkal úspěchu na farmách pobíže města Ashland, neb píte lidem, kteří zde pozemky již koupili i kteří hodlají se zde usaditi. Dáme vám každou příležitost k prozkoumání. Potom složte první splátku desíti dolarů na farmu, kterou si vyberete aneb kterou vám pomůžeme vybrati, a platte dle tohoto velice lehkého plánu. Stáhně se na farmu pakli si přete to ihned, aneb můžete pracovat při vašem nynějším zaměstnání dokud nejste připraveni ku stěhování se do této nové severní krajiny.
PAMATUJTE, že si nevyhazujeme žádná minerální práva, ve obdržíte všechny lesy a pozemkové a všechny mineral pod nimi. Mnoho již koupilo, kteří pozemky viděli. Můžeme vám sdělit více v této nabídce chudým lidem.
10tt
JAMES W. GOOD & CO. ASHLAND, WISCONSIN.

Obydlí 2709 So. 19th St. Písařna 217 So. 14th St.
Telefon Douglas 7541. Telefon Douglas 114.
JOSEF KAVAN,
pojišťující jednatel,
v nejlepších a nejspolehlivějších společnostech, jež zastupuje
hlavní jednatel Ed. Howell.
Jednatel pozemkový,
pro loty a domy v Omaze a South Omaze a farmy v okolí.
Každý bude poctivě a svědomitě obslužen 19tt

Uložení peněz na šest procent!
Můžete to přikoupati! Platíme 6 procent úroku na všechny depozity od \$1.00 výše, připodáváme úrok ku kapitálu dvakrát v roce. Peníze přijímají se v kterékoli čas. Můžete býti kdykoliv vyvedeny. Zptejte se na nás v kterékoli anec v městě. Navštivte nás!
PODPORUJTE DOMÁCI PODNIK!
SOUTH OMAHA LOAN & BUILDING ASSOCIATION
512 No. 24th St. 3514 SOUTH OMAHA, NEB.

Texas je místem, které hledáte. Texas jest nejlepším státem pro domovinu. Časné posouzení, rozumné skizy a ústřední posouzení, rovněž a kostely. The San Antonio a Aransas Pasa dráhy klidně nejlepšími místy. Píšte bezplatnou zprávu na občanská a další informace. 30
Geo. F. Lupton, G. P. A., San Antonio, Tex